7. SINIF MATEMATIK
BURSLULUK CALISMA
FOYLERI




A. TAM SAYILARLA iSLEMLER

ONCE UFAK BIR HATIRLATMA :
1. Asagidaki tam sayilart say1 dogrusunda gosterelim.
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2. Asagidaki ifadelerin degerlerini bulalim.
* -3 = * 5l = *10] =
* 49 = *1-2| = *1=
3. Asagidaki tam sayilar1 biiylikten kii¢iige dogru siralayiniz.
*-3,5,0,-6 —

*.2,49,7,-8 —»

4. S ve B dogal sayilar olmak lizere S =60 ve B = 12 degerleri i¢in agsagidaki islemlerin sonuglarini
bulunuz.

*SB= *SB = * B2 =

1.TAM SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMLERI:

a) Toplama islemi:

e

e Tam saylarda toplama iglemi yapilirken sayilann igareti aymi ise sayilar toplanir ve sayilann or-
tak izareti toplarmin igareri olarak alimr.

Tam sawvilarda toplama iglemi yvapihirken sayilann isareri farkh ise toplanan tam sayilann murlak
degerlen farla bulunur. Mutlak degeri biyiik olan tam sayimin igareti toplarmin igareti olarak alimr.

Ornek1: Asagidaki islemleri yapin.
*(+12) + (1) =45 * (-15) + (+20) = * (+9)+(3)=
*(+9) + (+5) = *(5)+(-11)= * (+2) + (+6) + (+10) =

*(-5) +(-9)+(-13) = * 19+ (-14) = *(-2) + (-5) + (+8) =



Ornek2: Bir denizalti deniz seviyesinden 200 m asagidadir. Bu denizalt1 50 m daha asag iniyor. Buna
gore denizaltinin deniz seviyesinden uzakligini tam sayi1 olarak bulunuz.

Tam Sayilarla Toplama Isleminin Ozellikleri:

e Degisme Ozelligi:
Tam sayilarla toplama isleminde toplananlarin yerleri degistirildiginde toplam degismez. Buna gore tam
sayilarda toplama igleminin degisme 6zelligi vardir.

a ve b tam sayilar olmak iizere; a+b=b +a’dir.

(-6) + (+2) = (+2) + (-6)
H_} H_J
-4 -4

Ornek3:Asagidaki islemlerde bosluklara yazilmasi gereken tam sayilar1 bulunuz.

*(~18) + & = (+7) + (-18)

* &+ (-15) = (-7) + (-15)

e Birlesme Ozelligi:

Ug tam say1 ile toplama isleminde ilk iki tam sayinin toplamiyla {i¢iincii tam saymin toplamu, son iki tam
saymin toplamiyla ilk tam saymin toplamina esittir. Buna gore tam sayilarda toplama igleminin birlesme
ozelligi vardir.

a, b ve c tam sayilar olmak tizere; a + (b + c) = (a + b) + c¢’dir.

[(-4) + (-5)] + (+11) = (-4) +[ (-5) + (+11)]
(-9) + (+11) = (-4) + (+6)
(+2) = (+2)
Ornek4: Asagidaki islemde bosluga yazilmas: gereken tam sayry1 bulunuz.

* [# 4 (-12)] + (+5) = (+10) + [(-12) + (+5)
e Etkisiz Eleman Ozelligi:
Bir tam say1 ile 0’1n toplami, tam sayinin kendisine esittir. Buna gore tam sayilarda toplama igleminin
etkisiz (birim) eleman1 0’dir (sifir).
a tam say1 olmak iizere; a+0=0+a=a’diwr.
(-3)+0=-3

Ornek5: Asagidaki islemlerde bosluklara yazilmasi gereken tam sayilar1 bulunuz.

*12+ e =12
* &+ 0= (+2)



e Ters Eleman Ozelligi:

Iki tam sayinin toplamu, toplama isleminin etkisiz elemanini (0) veriyorsa bu iki tam sayiya birbirinin
toplamaya gore tersidir denir.

a tam say1 olmak tiizere; a + (—a) = (—a) + a = 0’dur.
a tam sayisinin toplama islemine gore tersi (—a) olur.
(-4)+ (+4)=0
+4 '{in toplamaya gore tersi -4
-4 'lin toplamaya gore tersi +4
Ornek6: Asagidaki islemde bosluga yazilmas: gereken tam sayry1 bulunuz.
*&+(-12)=0

Ornek7: —4’{in toplama islemine gore tersi ile +7’in toplama islemine gore tersinin toplam kactir?

Ornek8: Asagidaki toplama islemlerinin sonuglarini tam sayilarda toplama isleminin 6zelliklerini
kullanarak bulunuz.

*(+12) + 0+ (+5) = ENHE) ()=

D+ () + (D) = *0+(+6) + (-6) =

Tam Sayilarla Toplama isleminin Say1 Dogrusunda Modellenmesi:

Toplanan say1 pozitifse saga, negatifse sola dogru hareket edilir. Islemleri say1 dogrusunun iistiinde, sonucu
ise say1 dogrusunun altinda gosteririz.

Ornek9: Asagidaki toplama islemlerinin sonuglarmi bulalim ve islemleri say1 dogrusunda gosterelim.

*(-8)+(+3)= (-5)
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*(4)+(2)=

* (+3) + (+1) =

Ornek10: Asagidaki say1 dogrularinda modellenen toplama islemlerini ve sonuglarini ifade ediniz.
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Tam Sayilarla Toplama Isleminin Sayma Pullar1 ile Modellenmesi:

Sayma pullari ile modelleme yaparken; +1 icin &
-1 icin ©
0 i(;in ('sifir ¢ifti ) pullart kullanilir.

Ornek11: Asagidaki toplama islemlerinin sonuglarii sayma pullari ile modelleyerek bulalim.

* (+5) + (+2)
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+5)+(2) = ()

*(-2) + (-4)



*(-3) + (+2)

Ornek12: Asagida sayma pullari ile modellenen toplama islemlerini ifade ediniz.
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b) Cikarma islemi:

’ Tam sayilarla cikearma iglemi, eksilen ile ¢ikanin ters igaretlisinin toplarm anlamina gelir.

Ornek13: Asagidaki ¢cikarma islemlerinin sonuglarmi bulalim.

* (+15) — (-17) = (+15) + (+17) = (+32)

(D) (+5)=
*(-5)- (+9)=

*(+4)- ()=

*(+8)-(-3)-(+4) =

* (-40) - (+10) =

* (+125) — (-90) =
* (+120) — (+115) =
* (-10) - (-10) =

*(+4) +(-3) - (-8) - (+6) =

Ornek14: Merve, A noktasindan 6nce 25 m saga, sonra ulastig1 noktadan 28 m sola hareket ediyor.
Merve’nin son bulundugu noktanin A noktasina gore konumu asagidakilerden hangisi ile ifade edilir?
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Tam Sayilarla Cikarma Isleminin Say1 Dogrusunda Modellenmesi:

(-7) - (-5) islemini say1 dogrusunda gosterelim.

Ornekl15: Asagidaki cikarma islemlerinin sonuglarii bulalim ve islemleri say1 dogrusunda gosterelim.

*(9)- (+2) =

*(+4)- (+5) =

Tam Sayilarla Cikarma isleminin Sayma Pullar ile Modellenmesi:

Ornek16: Asagidaki ¢ikarma islemlerinin sonuglarini sayma pullar1 ile modelleyerek bulalim.

* (-10) - (-4)
*(+9) - (-3)
*(-9) - (+2)
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(-10) - (-4

= (-0)

Not: Sayma pullar ile ¢ikarma islemi yaparken, modele istenildigi kadar sifir ¢ifti

(+3) - (-2) islemini modelleyelim.
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